

▶左起：潘展樂、孫佳俊、覃海洋、徐嘉余，攜手勇奪男子4×100米混合泳接力金牌。



▲潘展樂在巴黎奧運盡展超卓實力。

百米自破世績稱王 助國家隊屢創歷史 潘展樂盡顯霸氣 笑傲巴黎奧運



當國家隊拿下金牌的歡呼聲響徹整個巴黎奧運會賽場時，潘展樂還泡在水裏，魚一樣起伏。下一秒，他突然「使壞」，抬起雙臂用力擊向水面，水花濺了岸上的隊友一頭一身——隊友大笑，蹲下伸出手，和水裏的潘展樂來了個結結實實的擊掌。

潘展樂也笑了，他高舉着比「1」的左手，環視賽場，像一位凱旋的將軍——這一天，他正好20歲。曾經採訪金句頻出的他，在游泳池邊悄悄提醒隊友「低調一點」。網友評價：成長就在一瞬間。

然而，兩天後，作客中新網直播間的他，矜持又驕傲地展示起自己的金牌來：這是金牌，500克，挺重的，還用法語寫了我的項目，我準備把它帶回家，其他的金牌可以騰位置了……

好吧，少年依舊還是少年。巴黎奧運男子4×100米混合泳接力決賽中，在國家隊後半程落到第3的情況下，潘展樂力挽狂瀾，最後100米游出45秒92，強勢助力全隊斬獲金牌。

「之前看孫佳俊被他們拉開的時候，還是挺慌的。後面想想不管別人游得多快，我只要把自己這一棒做好了就行。」湛藍的水裏萬籟俱寂，最後反超時，潘展樂左邊換氣，目之所及只有自己，「我啥都沒想，全憑意志在頂，然後就順其自然地贏了。」

奪金後，剛從水裏鑽出來的潘展樂接受採訪，不斷滴水的頭髮，披在肩上的灰粉色毛巾，活脫脫一個大男孩。然而，下一秒，稚嫩的臉上，那雙眼睛初露鋒芒。

「比賽已經結束了，冠軍是我們了，不滿意的應該是別人」——這段霸氣的發言，

為中國游泳隊的巴黎收官之夜繪上濃墨重彩的一筆。

男子接力隊破美國40年壟斷

這一天，他與隊友並肩創造中國奧運史，打破美國壟斷40年的項目……意氣風發，桀驁張揚，少年鮮活而生機勃勃。在頒獎環節，他迫不及待搓搓手，「因為我很期待我的第2塊金牌。」

潘展樂毫不掩飾自己的野心與渴望。這位看似無憂無慮的少年，其實心裏暗自為隊友掂量着這場比賽的含金量，「甲魚哥（徐嘉余）2016年到現在還沒拿過一次（奧運）金牌，覃海洋現在發揮也不好，也需要一枚金牌兜底。這枚金牌打破了美國40年的壟斷，還能夠為隊友創造好的機會。」

類似的回答，此前也曾發生過——巴黎時間7月31日晚，這位小將頂着壓力，在100米自由泳賽道上火力全開，以打破世界紀錄的46秒40拿下中國游泳隊在巴黎奧運的首枚金牌。

賽後，潘展樂表示，收穫這塊金牌對自己的意義不是太大。接下來，他話鋒一轉：對於國家來說，這枚金牌意義很大，因為這是中國人第一次在新的（游泳）項目上突破歷史。

直播間內，舊事重提，潘展樂酷酷地一

潘展樂小檔案

- 出生日期：2004年8月4日
- 籍貫：浙江省溫州市

主要獎項：

- 2024年 巴黎奧運
- 男子100米自由泳金牌
- 男子4×100米混合泳接力金牌
- 男女4×100米混合泳接力銀牌

潘展樂100米自由泳世績

賽事	時間
巴黎奧運	46秒40

▲潘展樂於比賽中力拼。



擺手：「對我來說（意義）不大就是不大。因為前面幾天都沒有拿金牌，那時候壓力還是不小的。我能夠給隊友們信心，所以對他們意義很大。」

中新網

曾因發育陷入低谷

堅定前行

今年2月，潘展樂在社交媒體晒出自己的身體「最新數據」：身高189.5，臂展190.5。

現在的大高個，曾經也面臨過「生長痛」。

4歲半那年，潘展樂被溫州市少年游泳學校選中，成績在省裏名列前茅。2018年，他被選入浙江省游泳隊，師從曾經指導過孫楊的教練鄭坤良。剛進入省隊時，潘展樂晚上怕黑不敢入睡，開燈以後只能盯着天花板，大概半年時間才適應了省隊生活。

奪冠後找回堅持信心

然而，後來，拿慣了金牌的他，卻因為發育問題陷入了低谷。「2017、2018年的時候，別人都發育了但我還沒有，那個時候力量身高都上不去，感覺怎麼努力都游不過別人。」直到2019年全國夏季游泳錦標賽，潘展樂在1500米自由泳項目上奪冠，才慢慢找回堅持下去的信心。

不難看出，在逐夢道路上，潘展樂是堅定的現實主義者。在某社交媒體上，他曾經的昵稱是「看台觀戰選手」。2021年12月，潘展樂發布動態：看台觀戰選手開始看台觀戰。

那個12月，潘展樂開啟職業生涯中第一次世界大賽——第15屆短池游泳世錦賽。但他參加的單項比賽均未晉級決賽，只能觀戰。

2023年10月，他說：看台觀戰選手已不在，潘展樂申請出戰。一個月前，在杭州亞運男子100米自由泳決賽中，潘展樂以46秒97的成績奪金，創造了新的亞洲紀錄。

從「看台觀戰選手」到「潘展樂」，再到「奧運冠軍」，3個時間節點間的寥寥數語，故事裏的少年卻游了很久很久。

用成績收穫勁敵尊敬

心服口服

「競技體育，不就是成績說話嗎？」

然而，賽後採訪中，這位「冷酷」的「飛魚」先生，委屈巴巴地衝着現場記者們告起狀來。

「之前我們第一天4×100接力，我在下面跟查默斯（澳洲泳手）打招呼，他一點不理我。包括美國隊的阿列克西，我們訓練的時候教練在岸上，他們那種滾翻直接往教練身上濺水花。就是感覺有點看不起我們的樣子。」

甩甩身上的水，他又重新高興起來：看不起我們的，今天把他們都拿下了。憋着一口氣，在這麼

難游的池子裏打破世界紀錄，為國家隊拿了一個很棒的開門紅！

澳洲泳手查默斯主動握手

有趣的是，在頒獎儀式上，賽前不理睬潘展樂的查默斯主動和他握手，還在賽後關注了他的社交賬號。「他的金牌實至名歸。」心服口服的查默斯說：去年世界錦標賽時，潘展樂對我說，「我尊敬你，你是我的偶像。」今晚比賽結束時我對他說，「現在你是我的偶像。」

不僅如此，在對潘展樂的職業生涯進行全面

「考古」後，不難發現，他簡直堪稱掌管古希臘「年度爽文」的神。

巴黎賽前，他說想爭取在20歲生日當天游進46秒，最後以45秒92封神；2023亞運會拿下男子100米自由泳決賽的金牌後，他劍指奧運冠軍，最後2金1銀笑傲巴黎；2014年，不到10歲的他在浙江省第15屆運動會上奪得冠軍後，放出「比孫楊快就夠了」的豪言，如今逐漸比肩童年偶像……

在4×100米混合泳接力決賽頒獎合影結束後，很多選手主動過來跟國家隊友好互動，給潘展樂送上生日祝福。



▲潘展樂（中）奪得男子100米自由泳金牌，亞軍是澳洲泳手查默斯（左），季軍是羅馬尼亞的波波維奇。

張帥鼓勵球迷勇敢追夢

【大公報訊】據中新社報道：「我不知道還能有幾次站上中網賽場的機會，也不知道自己能打多久。但15年後還能站在球場上，已經很好了。」27日，35歲的老將張帥在北京國家網球中心如是說。當日，2024中國網球公開賽進入女單正賽第2圈的較量，持外卡出戰的張帥爆冷擊敗6號種子納瓦羅，晉級女單32強。她在賽後表示，夢想與年齡無關，並鼓勵球迷勇敢追夢。

中網之前，張帥陷入了漫長的低谷期。去年澳網，張帥打入女單16強，此後受傷病影響，狀態直線下滑。從去年2月的女子網球協會WTA250里昂公開賽開始，她遭遇連連賽單打24場失利。今年美網女單首圈出局後，她曾稱，不確定這是不是其最後一場大滿貫單打比賽。

在兩天前的中網女單正賽首圈，張帥淘汰美國選手凱斯勒，時隔20個月後終於取得單打

勝利。賽後，她在社交媒體上發布了15年前自己在中網擊敗時任世界第一球手莎芬娜的照片，這也是她首次戰勝世界前十球員的場景。

張帥在北京擁有很多美好的回憶，包括取得WTA巡迴賽首勝和首次戰勝世界第一。9次戰勝世界前十的經歷中，有4次發生在中網。如今又在中網迎來久違的勝利。



▲張帥在比賽中回球。

新華社

夏莉普參加香港網球125國際賽

【大公報訊】據新華社報道：中國香港網球總會28日宣布，來自羅馬尼亞的前女單世界第一球手夏莉普已經確認提前復出，參加30日開始的香港網球公開賽（香港網球125國際賽）。

香港網球公開賽今年宣布擴容，女子賽增加到兩項比賽，分別是女子網球選手協會（WTA）125和250級別的比賽。新增加的WTA125賽將於9月30日至10月6日舉行，傳統的WTA250賽將於10月26日至11月3日舉行。夏莉普原計劃參加250級別的比賽，但臨時改變主意，宣布持外卡參加125級賽事。

曾奪兩項大滿貫錦標

夏莉普表示：「非常高興在香港打響復出首戰。我已離開球場一段時間，現在感覺很好，非常期待再次上場為球迷獻技。衷心感謝中國香港網球總會讓我持外卡參賽，我迫不及待想感受香港的獨有魅力。」

前一天剛度過33歲生日的夏莉普，曾經在2017年和2018年兩次達成年終排名世界第一，並在2018

年和2019年分別奪得法網和溫網冠軍。去年9月，夏莉普因兩項興奮劑違規遭到禁賽4年的處罰，禁賽期至2026年10月6日。不過，今年3月，她申訴成功，禁賽期減至9個月，由此得以重返賽場。

該賽事將在位於香港市中心的維多利亞公園網球場舉行，中國球員王薈和張帥也已確認參賽。組委會還宣布，為慶祝國慶節，9月30日及10月1日兩天的比賽將免費向公眾開放。



▲夏莉普曾奪2019年溫網冠軍。